

养殖户难以承受之重

——“禽流感冲击下的突围”系列报道之一

本报记者 孙吉晶 黄剑跃

编者按：

新年伊始，新一轮禽流感疫情不期而至，经历了去年重创本期期望走向复苏的家禽业再次经历生死存亡的严峻考验。

从现实情况来看，禽流感疫情今后或许是一种常态，这就需要相关部门采取切实有效的帮扶措施，帮助家禽企业尽快恢复元气，同时宁波家禽企业也必须拿出壮士断腕的勇气和决心，静下心来转型升级。本报今起推出一组报道，分析现状，探求禽流感冲击下的家禽业突围之道。

在的一千只。”浙江省家禽养殖龙头企业、宁波振宁牧业公司董事长屠友金表示，伴随销量骤降，活禽价格也直线下跌。1月份每公斤肉鸡平均售价不到8元，而包括销售费用在内的生产成本则要9.5元，每只鸡亏损15元左右。加上处理人孵蛋、苗禽、非正常淘汰种禽等，该公司1个多月亏损近900万元。

这是两年内，家禽养殖业遭受的第二次打击。去年4月，H7N9疫情首次出现，对禽业企业造成前所未有的危机，养殖户损失惨重。

在历经7个月影响之后，家禽业从“寒冬”中缓慢复苏。去年底，优质商品鸡批发价每公斤上升到21元，基本恢复到2012年的水平。看到市场复苏曙光的养殖户信心恢复，补栏积极性高涨，都想在春节这一销售旺季打场翻身仗。

然而，事与愿违。禽流感疫情袭击，来势甚至高于去年。主城区活禽市场关闭，广大市民谈“禽”色变，无论是城市还是农村，禽类消费一落千丈。慈溪市前三北振慈禽业合作社社长范伟达说，以前每天有车子开过来，将合作社的鸡运往全

国各地，现在这些车子都看不见了，合作社目前还有存栏一半以上近9万只鸡卖不出去。“2013年是家禽养殖行业最艰苦的一年，禽流感、水灾接踵而至，以至于饲料企业的饲料款一时都支付不起。”余姚市众兴禽业养殖场场主对此感到无奈。

受交易市场关闭等影响，目前，我市活禽销售基本停滞。据农业部统计，截至2月17日，全市肉禽积压545万只，禽蛋3328吨，直接经济损失有数亿元。

为降低禽流感疫情对家禽业生产的影响，春节之前，市政府果断采取措施加以应对，紧急下拨应急救助金。市、县、乡镇三级政府共计发放救助金近2000万元，其中，市政府对23家重点规模家禽养殖场户发放应急救助金740万元。余姚、慈溪、象山、鄞州、镇海、北仑等地也出台相应的应急救助政策，补助金额达到1200万元，避免工人欠薪、饲料断供等问题发生，维护家禽业健康发展、社会和谐稳定。

面对重重困难，一些养殖企业不坐以待毙，而是千方百计想尽办法，维持正常生产。“振宁靠禽业起家，连接有大量基础农户，简单关闭禽业产业对企业来说不失为

一个明智选择，但从社会责任和产业长远发展来说，这条路行不通。”屠友金说，在严峻的形势下，公司决定采用“适量缩减，保存实力；改变模式、转型升级”的应对方针：一方面，减少肉鸡饲养存栏量，疫苗计划从高峰时每个月40万只降到6万只，对单个农户饲养规模进行缩减，以满足饲养农户的饲养需求，减少农户鸡舍空置等损失；另一方面是保种保基地，对公司祖代种鸡原则不减少，父母代种鸡按日龄分批进行淘汰，保证稳定的供苗能力，同时适当精简饲养人员。

在采访中，一些规模养殖企业和养殖户坦言，当前最棘手的问题在于如何消化积压家禽，缓解流动资金短缺现状。

对此，市禽业协会有关负责人建议，各级政府要在下拨应急救助金的基础上，出台强有力的扶持政策，对经营困难的家禽企业存量贷款进行贴息补助。同时，重点保护优质种禽资源，为恢复生产提供基础保障。

业内人士指出，家禽养殖业关系广大养殖户的增收，更关系着千家万户的“菜篮子”，下一步应该通过推行政策性保险、建立专项基金等办法，维护家禽养殖业健康稳定发展。

慈溪龙山：农村保险创新为农民撑起“保护伞”

本报记者 黄程 慈溪记者站 孙云东 通讯员 潘晓晓



到农村保险互助社给家人买一份保险，成了慈溪市龙山镇村民春节拜年的新选择。该镇山下村一名姓虞的村民说，他花200多元投了家庭财产险和意外伤害险，总保额达到15万元。

2011年，慈溪市龙山镇伏龙农村互助社正式获准开业，全国第一家互助性质的农村保险机构花落于此；去年，互助社在西门外村试点成功的基础上扩展至全镇8个村，覆盖人群从3000余人增加到2万余人，在机构设置和规模上处于全国领先地位，互助社由此升级为互助联社。

截至去年底，伏龙农村互助联社累计为1600余户农民家庭提供了家庭财产险，为3500余人提供意外伤害险，总保险金额超7200万元。

农保互助社填补农村保险洼地

为了破解农村保险面临的困局，经过反复论证研究，2011年9月，我市在慈溪龙山设立了国内首家农村保险互助社——慈溪市龙山镇伏龙农村保险互助社。

根据试点方案，试点期间西门外村农民通过缴纳保费即可成为互助社社员，互助社根据社员提出的保险需求，向社员收取一定保费，为其签发保单并提供相应的保险服务。同时，社员有权参与互助社的经营管理。

“保险互助社之所以能在慈溪西门外村生根，主要与良好的地区‘软环境’有关。”慈溪市金融办相关人士说。慈溪经济发达，创新氛围浓厚，当地群众迫切希望通过互助保险来提升“三农”保险水平，完善农村多层次的社会保障体系，对互助保险抱有很大的热情。当地政府愿意在互助社的组建、税费、财政补贴和风险保障等方面提供最大程度的扶持。

互助联社让更多农民享受更多服务

运行两年后，农村保险互助社扎根当地、产品简易、服务便捷、管

理透明等特点受到了广大农民的欢迎。去年，慈溪龙山伏龙农村互助社试点从一个村扩展到8个村，互助联社正式成立。据悉，此次升级除规模扩容之外，保险产品也适当扩展，为更好地发挥保险对农村的服务作用打下了基础。

伏龙农村保险互助社社长孙海良称，除扩大保险覆盖面外，保险产品也在原有的家庭财产险、意外险和短期健康险之外，新增了重大疾病保险以及城乡居民补充医疗保险。

机构升级后，在更高一级行政单位设立的保险互助组织也同时成立，即在龙山镇设置镇级保险互助联社，由各村级互助社委派代表参与组成互助联社的理事会、监事会。镇级互助联社履行管理、协调、统筹等职能，负责为村级互助社提供产品设计、资金管理、核保理赔支持等方面的服务。

孙海良说，随着规模的扩容和产品的扩大，龙山镇所有村民可以投保参加，互助联社力争今年的保险覆盖率达到50%，惠及更多的农民。

运营模式仍需继续探索完善

互助社的升级，是对前期探索的肯定，但是谈到未来，孙海良还是觉得“压力很大”。如何再次创新模式，分散风险，如何吸引更多农户投保等问题，仍然需要更多的探索和尝试。

据他介绍，目前，互助联社正在尝试建立以互助保险为主、商业保险为辅的保险运营模式，希望通过与大的商业保险公司合作来分担理赔风险。同时，他们也准备申请由各级财政投入固定经费作为应急风险基金，增强抵御风险的能力。“虽然目前赔付的额度较低，没有遇到不敷出的情况，但是我们必须提前做好准备，以防不时之需。”孙海良说。

另一个方面的担心，来自于农民的更多需求。孙海良说，在西门外村村有一互助社运营过程中，他们也曾遭遇此问题，所以此次产品作了适当的扩大，但是仍然不能满足所有农民的需求，“我们无法做到投保人有什么需求我们就设什么产品，只能在能力范围内，在既能服务农民，又能控制风险、增加收益的前提下开发新产品。”

我市首例造血干细胞国际救援捐献成功

本报讯（记者蒋伟宁 通讯员张志平 沈柯逸）昨天，驻宁波镇海某部90后宁波籍战士孙卫，在北京空军医院顺利捐献200ml造血干细胞。这“生命的种子”将被紧急空运到海外，抢救一名生命垂危的患者，这是宁波首例造血干细胞国际救援捐献。

孙卫是镇海潮浦人。2011年5月，已参军入伍的他加入中国造血干细胞资料库，成为一名光荣的红十字志愿者。去年6月，他与国外一名移植患者初配成功，7月底高配成功，12月确定捐献。

因为是国际救援，孙卫要到北京捐献造血干细胞。2月12日一早，部队首长和战友、镇海区红十字会专门为他举行了欢送仪式。



早诊早治 远离癌症

昨天下午，江北区孔浦街道社区卫生服务中心正在绿梅社区王大伯家进行城市癌症早诊早治项目的问卷调查。

今年1月底，江北区率先在全省开展12500例城市目标人群中肺癌、乳腺癌、大肠癌等高危人群的评估、筛查和早诊早治项目。该项目的实施对提高社区恶性肿瘤及其他慢性病的防控能力，提高城市居民对癌症防治知识知晓率、癌症筛查参与率及癌症早诊早治的意识具有极其重要的意义。

（徐能 潘怡 摄）



他们用稚嫩的肩膀挑起生活重担

——三个美德少年的故事

近年来，我市未成年人思想道德建设各项工作成绩斐然。在去年全国未成年人思想道德建设工作测评中，我市位列全国省会、副省级城市第十一名，全省参评城市第一名。持之以恒地加强未成年人思想道德建设也使我市涌现出很多自强不息、孝敬长辈的好少年，在我市正在进行的“最美宁波人”评选中，各县（市）区推荐的候选人中就有一部分是未成年人。今天，就在这里讲述其中3人的感人故事。

金森兴 八年坚持为患病父亲按摩

金森兴是余姚市职业技术学校的学生。8年来，他精心照顾因工伤致残的父亲，用稚嫩的肩膀为父亲撑起了一片晴朗的天空。金森兴家住余姚市大隐镇学士桥村。在他很小的时候，父亲在当地一家石磨厂工作，家里还有一些田可耕种，一家人过着幸福的生活。

2005年夏天，不幸发生了。一天上午，金森兴和往常一样，坐在教室里听课，这时，有人跑来告诉他，他爸爸上班时被石头砸伤，大腿骨折了。

28天后，爸爸出院了，但长期卧床不起。从此，每天天刚蒙蒙亮，金森兴就起床烧开水、煮早饭，把洗脸水和早饭端到父亲床前；傍晚放学归来，他放下书包就去看看爸爸有什么需要，帮爸爸翻身。灶头的柴火没了，他拿起柴刀上山砍柴；农忙时节，他帮着妈妈挑起沉重的水桶去田里施肥。

听说泡脚和按摩有助于父亲病情恢复，金森兴通过看书和看电视认真学习，成了爸爸的“专职理疗师”。这个“专职理疗师”，金森兴一做就是8年，手法也越来越娴熟到位。在金森兴的努力下，原本只能躺在床上的爸爸能在别人的搀扶下慢慢走路了，虽然只是一步一步地平移，但医生说，他能重新站起来就已经是奇迹了。

近几年，金森兴虽寄宿在学校，但心里一直记挂着爸爸，每天要给爸爸打个电话，“听到老爸的声音，心里就踏实了。”他说。每周五是金森兴最期待的日子。下午2时

多放学后，他便立即赶回家，炒青菜、炒鸡蛋、红烧肉……不一会儿，金森兴就能给全家端上一桌丰盛的饭菜。

洪婉璐 让爷爷奶奶安享晚年

洪婉璐是象山县职业高级中学的学生，她用阳光般的魅力感染着身边的每一个人，用坚强的品质支撑起了一个不幸的家庭，将生活的磨难变成了爱与希望。

洪婉璐出生刚满月，母亲便去世了，父亲离家再婚。初中一年级，父亲去世。在父亲去世后的第三天，年仅12岁的洪婉璐在欲哭无泪的爷爷奶奶面前承诺：“有我在，一切会好起来的！”

从此，买菜、洗衣、烧饭……家务活几乎被洪婉璐包揽了。干完家务活后，她还讲起故事逗爷爷奶奶开心。有一次，爷爷动手往灶上放柴，她天天在家烧好饭菜送到医院，晚上就在医院里陪爷爷，第二天一大早，又赶去上学，从未迟到或旷课过。上高中后，洪婉璐开始住校，每天电话问候爷爷奶奶成了她的作业。爷爷的腿患有风湿病，她每周回家都要帮爷爷按摩。

在学校就餐，洪婉璐总是选最便宜的，穿的衣服也始终是校服，以便省下钱来，给爷爷奶奶买好吃的。每次从学校回家，她都不会忘记给爷爷奶奶买礼物。

洪婉璐不仅将爷爷奶奶照顾得很好，还对同学很关心，被同学亲切地称为“璐班长”。“有难事，找璐班长。”这是同学们的口头禅。有同学说：“璐班长为大家做的虽然是些小事，但那么多年来一直这么热情周到，真不简单！”

“老天把什么都夺走的时候，总算还长了眼，给我留下这么一个好的孙女！”洪婉璐的奶奶欣慰地说。

被推选为象山县十大慈善之星、全国励志成长成才优秀青少年。

冯乐 连遭不幸 乐观生活

冯乐是余姚市职业技术学校的一名学生，她坚忍不拔、尊敬长辈的生活态度诠释着孝的真谛。

冯乐刚出生就被亲生父母遗弃在义乌的一个公厕里。当时正在义乌打工的余姚人冯菊媛把她抱回了家并办理了领养手续，给她起了一个好听的名字——冯乐，希望她天天快快乐乐。

冯菊媛一生未婚，把自己所有的心血花在了冯乐身上。然而，没想到冯乐细细体会母爱，冯菊媛却患上了一种怪病。开始她全身疼痛，慢慢发展到手脚移动困难，后来甚至连说话都含糊不清了。那年，冯乐才7岁。

当同龄孩子在父母身边撒娇时，小冯乐用稚嫩的肩膀扛起了家中的重担。她白天上学，放学后忙着干家务，晚上替妈妈煎药、泡脚。然而，病魔最终还是无情地夺走了妈妈的生命。那年，冯乐才9岁。妈妈留给她的只有一间破旧的小屋和一句“读好书、做好人”的叮咛。

妈妈去世后，住在同村的姨妈接过了抚养冯乐的担子，这给原本就不宽裕的姨妈一家添了不少负担。姨妈一家的恩情冯乐记在心中，她课余时间尽力帮助姨妈料理家务。

2008年上半年，姨父工作时受了伤。在姨父卧床的3个月里，冯乐照顾得无微不至。每当家里停电时，冯乐就坐在他的床边，一手拿着书本温习功课，一手给他扇扇子。阵阵凉风驱散了姨父身上的热气，冯乐却热得汗流浹背。

冯乐的事迹感动着她身边所有的人，诸多的荣誉伴随着鲜花和掌声褒奖给这个平凡的女孩——第四届“感动余姚”十大新闻人物、“中国好人榜”好人、第二届“宁波市道德模范”……

冯乐常常对着妈妈的遗像默默地说：“妈妈，我真的快乐！”

我市将深入开展未成年人道德实践活动

记者从市文明办获悉，今年，我市未成年人思想道德建设以立德树人根本，围绕培养圆梦接班人，深入贯彻落实中办《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》，广泛深入开展未成年人道德实践活动，着力构建完善学校、家庭、社会“三结合”教育网络，积极优化未成年人健康成长的社会文化环境。

我市将坚持主线贯穿，扎实开展未成年人思想道德建设。把培育和践行社会主义核心价值观贯穿于未成年人思想道德建设全过程，渗透到课堂教学、社会实践和校园文化各个环节。以引导未成年人“心向党、爱劳动、有礼貌”为目标，以重要节庆为契机，围绕理想信念、爱党爱国爱乡、文明礼仪、志愿服务、国情和形势政策教育等内容，不断深化“做一个有道德的人”主题活动。

我市将强化综合治理，持续净化社会文化环境。深入推进网络、网吧、荧屏声频视频、文化市场、校园周边环境整治，为未成年人健康成长创造良好的社会文化环境。加强文化市场监管，大力整治网吧娱乐场所和各类出版物市场。加快建设网吧、网络文化监管平台，杜绝未成年人进入网吧。重视净化荧屏声频，常态开展整治互联网及手机媒体淫秽色情信息、取缔黑网吧以及“扫黄打非”等专项整治行动。加强对学校周边商业网点管理，强化校园周边治安秩序整治。

我市将拓展服务功能，不断满足未成年

人的精神文化需求。支持少儿歌曲（包括优秀童谣）、影视节目、出版物创作生产，结合文化创意产业发展，努力为我市未成年人提供具有本土特色原创动漫佳作和少儿文艺作品。以节庆文艺活动为载体，发动未成年人广泛参与，展示未成年人的精神风貌。开展少儿节目公益演出活动，组织暑期未成年人专场文艺汇演。拓展道德实践平台建设，启动实施立足于建设全省领先、全国有影响的“宁波市未成年人道德实践馆”项目。办好市属媒体未成年人精品阵地。

我市将完善教育网络，着力优化“三位一体”工作。发挥学校教育的龙头作用，突出师德师风，为未成年人确立正确的价值观树立楷模；切实把诚信教育融入青少年教育和道德实践活动中，开展多种形式的校园文化活动，倡导自我管理，使学生在潜移默化中得到塑造。发挥家庭教育的基础作用。加强对各类家长学校的规范管理。在社区（行政村）、街道（乡镇）组织开展形式新颖、寓教于乐的宣传实践活动，在多种形式的文明家庭创建中把孝文化突出出来，全面普及家庭教育知识和科学教育理念。不断扩大城市学校少年宫试点建设规模，重在建设规范化、活动常态化上下功夫。结合文化礼堂建设，着力推动“春泥计划”巩固提升。积极培育特色品牌，努力构建学校、家庭、社会“三结合”网络新模式。

（稿件整理 杨静雅）

